

90428

現在歐洲的空氣，固然比着三月初旬和緩了許多。因爲希氏執政以後，處事慎重，言論也沒有運動選舉的時候那樣激烈。所以和平是否能夠維持，全賴法國的態度。如若法國固守成見，不願修改凡爾賽條約，仍舊進行其均勢的工作，使各國沒有互相信任之心，堅持先有保障，再談軍縮，則歐陸前途危機四伏。

總之，現在的情形是表面上談和平，事實上增軍備。如果各國能夠專心致力於和平的實現，把花費在預備戰爭上的精力，用在和平上面。大家開誠佈公，用真摯的態度來解決目前的難題和不公平的事情，那纔有獲得真正和平的希望。（國綱）

### 軍縮會議的最後關頭

在最近國際形勢日趨嚴重之際，英國首相麥唐納突於三月十六日在日內瓦的軍縮總委員會席上提出重大的裁軍提案，使國際間的空氣爲之一變，這不能不說是一件值得注意的事。

麥唐納的提案內容約可分爲數點：在第一章中，說明國際安全須建設於非戰公約之上，簽字之一方違反公約時，如至少有五國要求，則國聯應召集會議，規定孰爲侵略國，並討論應付辦法；第二章對於軍額及軍器均規定減縮，如德國軍隊爲二十萬人，法國本部及海外各二十萬人，意大利本部二十萬人，海外五萬人，蘇聯五十萬人，波蘭二十萬人，捷克及南斯拉夫各十萬人；海軍方面，完全停造一切主力艦至一九三

五年；限制陸上大砲之口徑，及坦克車噸數，完全禁止天空轟炸。英美法日意俄之海陸飛機以五百架爲限，取消凡爾賽和約中限制德國海軍之條文，但其現在地位仍須維持至一九三六年年底。

在軍縮會議已到最後關頭之時，麥唐納能提出這樣一個提案，自然是可贊許的事。但其提出此項計劃是與前年六月間胡佛的軍縮提案同樣地有作用的。第一，麥唐納的提案是想替軍縮會議打一強心針，以圖挽救行將破裂的軍縮會議，如此企圖能夠成功，則固爲麥氏之功，否則那軍縮會議的失敗就不能歸過於英國了。其次，麥氏計劃是多少向美國獻媚的，因爲在去年洛桑會議中各國正圖抵賴欠美戰債時，胡佛曾提出「膽大」的軍縮提案，將全世界的軍備普減三分之二，以節省軍費來償還欠美戰債。各國如能接受此計劃時，美國亦可對戰債問題讓步。但胡佛提案終被擱置，因之十二月十五日協約國欠美的到期戰債，美國也放出 *Shylock* 的態度來，結果英國是屈服了，但法國則實行賴債。不過英國是暫時的屈服，以後的問題尙待詳細談判，現在羅斯福上台後，這談判已將開始，而英國就想藉軍縮提案來獻媚美國，使其在戰債談判中能獲得若干利益了。再次的一個作用，是德國的法西斯帝黨獨裁政治實行後，對外將取較強的手段，英國乘機提議解除凡爾賽和約中關於限制德國軍備的束縛而予以軍備平等的機會，使英國同德意的關係增進，藉以牽制法國，維持歐洲的均勢。這我們看最近四強公約之建議及德意匈奧諸國之接近就可想而知了。

但這種提案之提出非惟無補於軍縮會議之進行，且使帝國主義

的鬭爭分壘更趨顯明。允許德國解除凡爾賽和約之束縛，不啻是打破法國所藉以稱霸歐陸的法寶，且使小協約國及波蘭的「安全」受到極大之威脅。麥唐納案提出後的歐洲形勢就是如此發展的。

如就麥唐納提案之技術方面言，則困難之點更多。各國軍額之決定，究以什麼為標準，如無正確的標準，則自然不易使各國誠意的接受。易休案(Eber plan)的前車可為殷鑑。此外如砲口徑之限制等亦多無補於實際。總之，在帝國主義的世界中到處是充滿着殺氣，要想他們放下屠刀，真是白天作夢！（良輔）

### 德國民社黨的經濟政策

從去年六月以後，僅僅以半年餘的時間，德國的內閣由白魯寧而巴本，由巴本而施萊轍，令人眼花繚亂。本年自民社黨首領希特拉內閣成立，中經三月五日的大選舉，民社黨在國會中又獲得絕對多數的議席，最近德總統又簽定畀予民社黨以四年為期之獨裁權議案，自此希特拉領導下的德國獨裁政局，與地中海墨索里尼領導下的意大利獨裁政局，遙遙相對了。德國政局上這種巨大的變動，固不僅影響到政治問題，在經濟方面自亦必將發生一番更張，所以德國民社黨所採取的經濟政策果何如？也是值得我們注意的。

民社黨的經濟政策，雖則並無明文發表過，但依據了一九二〇年

的二十五條綱領與一九三〇年的農業綱領，可以撮其要點如下：

一為私有財產制之原則的承認。二為廢棄不勞所獲。民社黨以為各人以其勤勞之所得，增益他自己生活內容的豐富，因此而刺激個人的能力與責任心，便足致國家的繁榮。三為失業對策。民社黨對於救濟失業的手段，不主張從來所用之社會保險制度，而主張應積極採取強制勞動的制度。四為打破利息奴隸制。此非即時廢棄利息的意思，不過在防止金融資本獨佔支配下的榨取，在不妨礙企業利潤的相當程度內，極力減低利息罷了。五為獨佔企業的國有化。獨佔的大企業若對於中小企業壓迫甚，民社黨主張國有化，以圖加以制限。六為大規模企業之利益分配。民社黨以為大規模企業的利潤分配，不僅應參加勞動者而已，而且對於利潤豐厚的生產物尤應減低價格，使一般消費者亦得均沾其利。七為中小營業者的保護。此種企圖在防止大資本家的壓迫中小營業者。八為農業改革。民社黨以為國民經濟最健全的形態是自給自足，所以對於農業的振興，非常注意，力謀與工業之適當的調和。九為土地改革。主張禁止外人的土地所有權，承認土地承繼權，禁止土地獨佔及土地投機，保護中小農，禁止土地的分割及抵押，獎勵移住於荒蕪地。

我們綜觀上述諸要點，則知德國民社黨的經濟政策：一方面在防止少數大企業的壟斷，不使侵害中小企業者的存在，他方面在國家掌握經濟的統制權，謀充足國民全體的需要。此種傾向，在今日一般的資